

喝酒对手术麻醉药品用量的影响有多大?

本报记者 文晓欢 通讯员 肖婧菁 冯建民

眩晕、嗜睡、意识消失等，醉酒与麻醉使人表现出来的诸多相似症状，会让很多人理所当然地认为，喝了酒后肯定会影响麻醉药品用量，或者喝了酒后更容易被麻醉，所以手术麻醉药品用量会小一些。

河南省直第三人民医院麻醉科主治医师郭晓辉坦言，喝酒与麻醉药品用量之间，真不是这么简单的逻辑关系。

郭晓辉说，通常，急性酒精中毒所引起呼吸停止及昏迷，酒后所引起的意外伤害，慢性酒精中毒所引起肝硬化导致内出血等必须手术治疗时，麻醉医师会特别留意患者的麻醉剂量并慎重选择麻醉药品，但是，并不是说，醉酒患者麻醉药品用量就一定小。

急性醉酒，直接影响麻醉药品用量
醉酒是交通事故的一大主因，车祸后醉酒者必须麻醉开刀，也算是酒与麻醉最常“碰撞”的一种原因。

在常规手术时，几乎没有人会在术前特意喝几杯，或者把自己灌醉，也正因此，醉酒者通常接受的都是急诊手术。原本，急诊手术的紧急性与死亡率就比一般常规手术要高，因醉酒而需要接受急诊手术的患者，因为其胃中酒与食物、胃液等混合物容易逆流引起吸入性肺炎，加上意识评估的复杂，使得这类患者的急诊手术更加危险。

急性醉酒患者的镇痛药、镇静药应当减小剂量，因为此时患者血液中可能有高浓度的酒精。

酒精本身就具有镇痛镇静作用，所以相应麻醉药品的需要量必须减少，否则就会出现叠加效应，引起呼吸抑制，意识障碍的发生。

另外，醉酒者一旦被麻醉后，药物的半衰期因为酒精而延长，其作用时间延长，所以追加麻醉药时要特别注意。

酒后，麻醉药品用量因人而异
酒精对身体的影响包括，神经病变、心肌肌肉病变、电解质不平衡、肝功能失调等，这些不正常的身体状况必然会增加麻醉的危险性。文献上时有报告，种种少见的麻醉后并发症也会较常出现于长期饮酒者。

当长期饮酒者需要接受手术时，麻醉药品用量因人而异，确切地说，是因患者的身体状况

而不同。
对于有酒精依赖症的患者，由于酒精依赖症是一种多系统疾病，可导致人精神和躯体两方面的病理改变，当合并或合并外科疾病需要手术治疗，其不同程度的躯体损害或多或少会对麻醉产生不利影响。在通常情况下，由于该类患者中枢神经系统对吸入性麻醉和静脉诱导药有较高的耐受性，如果接受麻醉，可能用药剂量会相对增大。但是当饮酒已引起肝功能损伤等情况时，手术时，麻醉药用量的大小主要是基于该患者受损脏器的承受力，而不是血液中的酒精含量。

慢性酒精中毒者的中枢神经系统有脱髓鞘作用(酒精对神经递质、受体及第二信使系统的作用，降低了麻醉药对中枢神经的促进作用)，而且，慢性酒精中毒会促进药物酶的分泌，加速药物的代谢，所以预判是要增加麻醉药物的。但是，如果肝功能大量衰退，药物在肝脏的代谢非常慢，受药物的酶影响不大，那么麻醉药的作用时间反而会延长，就不用增加麻醉药物了。

如果您是豪饮之辈，需要手术麻醉，一定记得告诉麻醉医师您的饮酒习惯，这样对您的安全将多一层保障。

作用，降低了麻醉药对中枢神经的促进作用)，而且，慢性酒精中毒会促进药物酶的分泌，加速药物的代谢，所以预判是要增加麻醉药物的。但是，如果肝功能大量衰退，药物在肝脏的代谢非常慢，受药物的酶影响不大，那么麻醉药的作用时间反而会延长，就不用增加麻醉药物了。

如果您是豪饮之辈，需要手术麻醉，一定记得告诉麻醉医师您的饮酒习惯，这样对您的安全将多一层保障。



求证

保安拾金不昧 钱包物归原主

本报讯(记者丁宏伟 通讯员赵斌)“谢谢你们，这可是我的治病钱呀!”近日，在驻马店市中心医院保卫科，确山县刘女士激动地说。

据刘女士回忆，近日，她在驻马店市中心医院看病，不知什么时候把钱包丢了。由于着急看病，她当时并没有察觉，直到下午才发现。

“上午10点多，我在门诊一楼巡视时，看到办就诊卡的柜台上有个钱包。一开始，我以为钱包主人就在附近，可等了半天，也没见人过来拿钱包。”驻马店市中心医院保安王小辉说。于是，他赶紧上报情况，并把钱包上交给了保卫科。在保卫科负责人的见证下，大家打开了钱包，一看，里面有现金1500元，银行卡，各类证件足足有十几个。

“丢了那么多东西，失主肯定非常着急，我们要尽快找到失主。”但由于钱包里并没有联系方式，保卫科赶紧通知全院保安，如果遇到寻找钱包的疑似失主，要尽快带到保卫科。

下午3点多，一位女士来到保卫科，说自己的钱包丢了。经核对信息，确定她正是钱包的失主刘女士。看着自己失而复得的钱包，刘女士感激不已。“这些钱是我的治病钱，我以为再也找不回来了。还有这么多证件，要是丢了再补办就太麻烦了。谢谢你们!这世上还是好人多。”

刘女士拿出现金对拾金不昧的王小辉表示感谢，被王小辉婉拒了：“这是我们应该做的。”刘女士随即去做了一面锦旗送给王小辉，表达她的感激之情。



11月23日下午，安阳市第二人民医院举办了静脉留置针操作技能大赛。白衣天使们着装整洁，精神饱满，个个动作规范标准。比赛现场气氛紧张热烈，评委们认真观察每个细节，进行严格、公平、公正的评分，并当场亮分。

■ 短讯

漯河医专二附院开展窗口科室礼仪培训提升服务水平
日前，漯河医学高等专科学校第二附属医院开展了“爱从心来，礼为来”窗口科室的礼仪培训，来自该院窗口科室的70多名员工参加了培训。培训主要内容从形象礼仪和社交礼仪两个方面切入，内容包括仪容仪表、仪容仪表、礼貌用语等方面。此次

培训旨在进一步提高窗口科室的服务意识，强化礼仪修养，着力提升医疗服务品质，为广大患者提供更加细致、满意的服务。(王明杰 刘宝霞 卢闯)

培训旨在进一步提高窗口科室的服务意识，强化礼仪修养，着力提升医疗服务品质，为广大患者提供更加细致、满意的服务。(王明杰 刘宝霞 卢闯)

周口市成立 康复医疗专科联盟

本报讯(记者侯少飞 通讯员郭永伟)11月23日，周口市中心医院举行周口市康复医疗专科联盟暨周口市康复医疗质量控制中心成立大会和周口市中心医院康复医院揭牌仪式。

随着中国社会老龄化速度的加快，65岁以上老年人数量接近2亿，其中很多人都身患疾病，对康复医学的需求非常迫切。但是，我国的康复专业人才严重匮乏，导致很多人得不到正规康复的机会，给家庭带来了沉重负担。

周口市康复医疗专科联盟、周口市康复医疗质量控制中心的成立和周口市中心医院康复医院的揭牌，正是周口市中心医院落实党的十九大精神、推进健康产业发展的积极探索。周口市康复医疗专科联盟和周口市康复医疗质量控制中心的有效运作，可以让三级医院的康复专科人才、医疗人才下

沉到县级、乡级医疗卫生机构，实现联盟内部康复医学水平的同质化、服务水平的同等化，以保障老人居家养老的生活质量，加强社区家庭医疗服务体系建设。

“我们一定会以此为平台，推动联盟成员单位之间的交流与合作，进一步贯彻落实国家卫生计生委康复医疗工作的指导精神，通过联盟内成员单位的紧密合作，利用好联盟内优质康复医疗资源，拓展人民群众看病就医渠道，促进周口市康复医疗工作的全面开展，提高基层医院医生的康复诊疗水平，带动区域内医疗机构康复治疗能力，提升周口市在康复工作方面的综合能力和地位，使患者能够得到最佳的诊疗服务，为更多康复患者带去福音，为切实保障全市广大人民群众健康做出应有的贡献。”周口市中心医院院长于彦章如是说。

河南省中医院携手泓洋贝爱儿童健康管理中心进军小儿推拿行业

近年来，国家大力发展中医药事业，降低中医准入门槛，制定扶持政策，把小儿推拿纳入国家基本公共卫生服务项目，使得整个中医药行业焕发出蓬勃生机。小儿推拿“以手为针、以指为药”的特色理疗，解决了儿童吃药难、喂药难的问题，是一种无痛苦、减少用药、缩短病程的绿色疗法和保健方法。通过小儿推拿疗法可以缓解发热、咳嗽、泄泻、腹痛等急性症状，同时能够改善小儿的脾胃消化功能，促进生长发育，提高机体免疫力，对于有效提高小儿机体免疫力

力各项功能，缓解、解除小儿病痛，未病先防效果尤为突出。
2016年1月，由河南泓洋贝爱国际贸易有限公司联合河南省中医院等权威机构共同打造泓洋贝爱儿童健康管理中心应运而生，致力于6岁以下儿童健康调理。由河南省中医院知名儿科专家侯江红主任挂帅，组建由50余人组成的专家团队，为合作方提供最权威、最顶尖的技术服务支持，并精心研制儿童健康产品：贴剂、香囊、枕头、肚兜、姜糖膏、药茶等。

泓洋贝爱健康管理中心是一家本着“未来更健康”的服务宗旨，由河南省中医院做技术输出的儿童健康管理服务机构，现已面向社会招商，从选址到开业，从设计到装修，从日常运营到会员获取等全程跟踪，专业的营销、运营团队全程支持，保姆式服务一站到底。
泓洋贝爱儿童健康管理中心创始人秦维玲女士说：“好平台是用来分享的，欢迎更多有理想、有抱负、有爱心的有志之士加入其中，一起传承健康，传递爱。”(本报综合编辑)

本报讯(记者史尧 通讯员闫良玉)“内容很接地气儿，很适合我们……”11月28日上午，在河南省省立医院门诊三楼的小会议室内，两位基层医生小声交流着。当天，该院举办的第八期颈源性头痛公益学习班正如如火如荼地进行着。

随着颈椎病的发病人数日益增多，颈源性头痛也越来越多，在基层临床实践中发现过去很多患者被诊断为偏头痛、紧张性头痛等疾病，长期药物治疗效果不佳，其中很大部分与颈椎病有关。为了更好地提升基层医生在头痛的鉴别诊断、正确治疗与康复方面的能力，河南省省立医院疼痛诊疗专家级、神经内科和外科专家从影像、解剖等专业角度，论述与颈源性头痛有关的头痛的鉴别诊断及治疗进展。

“培训班计划开展12期，每期培训时间为1天，每期培训班招收20人，确保培训质量。”河南省省立医院疼痛科主治医师王洋说，举办培训班的目的还是让基层医生学到最接地气的技术，学了就派上用场，用了就能产生效果，且培训班不收取任何培训费用。

类似这样着力提升基层诊疗能力的公益培训班，河南省省立医院疼痛科开办了不止一个。今年6月，该院第一期疼痛专科联盟公益培训班正式开班，培训周期为3个月。培训班学员采取自愿报名的形式，该院以意愿优先的原则从各地市挑选出10名疼痛专科联盟成员参加培训，设置了丰富的课程，安排10名疼痛科专家进行“一对一”授课。学员们接受白天在临床实践操作、晚上理论学习课的专项训练。通过系统培训，每位参加培训的基层医生都可以系统地掌握疼痛科临床常见病、多发病的多种诊疗技术。

“每期培训班之所以只安排10个名额，目的只有一个，就是保证培训质量!”据河南省省立医院院长助理、康复医学部主任高西南介绍，培训班虽然是公益性，不收学员一分钱，但是该院会对培训内容和培训质量负责到底，确保通过考核的学员都能够学到真本领。

为了严把质量关，培训班会在3个月的培训结束时安排理论考核和技能实践考核，考核合格者才能够获得医院颁发的毕业证。第一期培训班的10名学员，只有5个人通过考核，获得毕业证。

河南省省立医院培养基层疼痛科医师 学了就派上用场 用了就能产生效果

遇见你不早不晚，不偏不倚 ——你好，全科住培!

本报记者 常娟

(上接第一版)
作为一名订单定向学员，2015年7月，郭钰莹从郑州大学临床医学系一毕业，就投入尉氏县城关镇卫生院开始临床工作。在那里，她最受重视，但“空有一身的理论”却缺乏临床经验，缺乏带教老师，为患者看病，郭钰莹心中没底气。

新乡医学院第三附属医院2016级全科医学订单定向规培生李汀兰，签约荥阳市贾峪镇卫生院，对乡村生活有着深厚感情。下乡义诊时，她和她老大娘相约，3年住培结束后，再回到大槐树下为其管理健康。

在临床知识趋于停滞状态、临床热情趋于消失殆尽的时候，郭钰莹抓住了住培这根救命稻草，2016年10月开始了在郑州大学第一附属医院为期3年的住培生涯。

从最开始对住培的抗拒、反感，到开始接受、适应，并喜欢上住培，漯河市中心医院2016级学员刘佳佳用了不到半年时间。在漯河市中心医院，住培带教老师们利用形式新颖的教学活动来促进住培生的学习。比如，学习沙龙，由住培学员自己准备题目和课件对其他

人讲解知识，再由专业老师指导、补充，再加上学员和老师面对面互动，学习氛围轻松活跃，很让刘佳佳受益。

在浙江大学读研一个月后，郭艳珂选择了退学，返回母校参加住培。“曾经我也有过短暂后悔，但现在我要对他们说，一切都是最好的安排，在最需要的日子遇见你——住培，让我遇见一个更好更真实的自己——全科医生。”郑州大学第一附属医院2015级住培生郭艳珂直言。

住培，宛若西游路。“我从巩义市河洛镇卫生院出发，又跨过科室轮转的山和大海，经各位导师引路，结识住培兄妹，经历风雨坎坷，最终求取住培医师规范化培训‘真经’。”新乡医学院第一附属医院2015级全科住培学员崔总文坚信住培结束后，自己一定可以求取“真经”。

开封市中心医院2016级住培生毛萍萍、河南科技大学第一附属医院2016级学员郭飞翔、郑州大学第二附属医院2016级住培生任晓芳表达了和郭艳珂同样的意见，“责任在肩，榜样在前。新时代，新征程，愿携全科之心，再度扬帆。”

西藏自治区2017年区外专项引进卫生专业技术人员公告

(上接第一版)
四、工作程序
引进工作包括报名、资格审查、面试、体检、公示和录用等程序。
(一)报名
报考人员于2017年11月13日9时30分至11月30日18时期间在西藏自治区卫生计生委网站(www.xzwsjsw.cn)报名。也可根据报考岗位，与西藏自治区卫生计生委和西藏自治区各地(市)卫生计生委人才引进工作领导小组办公室联系报名(具体联系方式附后)。

交申请材料应真实、准确。凡弄虚作假的，一经查实，即取消考试资格或录用资格。
(二)资格审查
西藏自治区卫生计生委和西藏自治区各地(市)卫生计生委人才引进工作领导小组办公室分别对报考人员资格审查。
报考人员请于12月上旬在西藏自治区卫生计生委网站(www.xzwsjsw.cn)查询资格审查结果和参加面试通知。
未通过资格审查的，不再另行通知。
(三)面试
面试主要通过面谈进行。面试分别在北京、成都和拉萨设置考点。具体时间和地点另行通知。

(四)体检
根据面试情况，综合考虑岗位需求、个人志愿等因素确定参加体检人选。体检费用待录用到岗后，由用人单位报销。
(五)公示
对拟录用人员进行公示。
(六)录用
经公示无异议的，确定为录用人员，与用人单位签订协议。
录用工作结束后，对空缺岗位可调剂补充。
五、相关待遇及要求
(一)引进人才实行试用期制，试用期1年，试用期工资可按试用期期满后工资确定。
(二)引进人才试用期满经考核合格后，录用为编制内正式工

作人员。录用后，大专、本科学历人员在西藏服务年限不少于8年，硕士研究生及以上学历人员在西藏服务年限不少于5年。
(三)引进人才首次赴西藏交通和住宿费用由用人单位报销。
(四)引进人才试用合格且任职定级后，可享受西藏在职干部休假制度。助理级及其以下专业技术人员假期为每年40天，中级专业技术人员假期为每年50天，高级专业技术人员假期为每年60天。假期时间包括假期内的公休日和法定假日，不包括往返路途时间。路途时间为10天，超过10天的按10天计算。
(五)引进人才到岗后，招录单位提供必要的生活保障，并按

照大专毕业生2万元、大学本科毕业生4万元、硕士研究生或具有中级职称资格人员5万元、博士研究生或具有高级职称资格人员6万元标准给予一次性安家补助费。引进人才在西藏工作满最低服务年限的，取消录用资格，并按照相关协议退还安家补助费。
(六)引进人才配偶、子女，尊重个人意愿可以随调随迁。随调人员在党政机关工作的，一般在党政机关同级安排；专业技术人员安排到相同或相近的专业技术岗位。未就业或在企业就业已解除劳动关系的，符合西藏自治区公务员录用条件，由个人申请并经自治区公务员主管部门审批同

意，可参加西藏自治区公开考录。
六、纪律要求
(一)西藏自治区人力资源和社会保障厅对专项引进工作进行全程监督。
(二)专项引进考官和工作人员，与报考人员有夫妻关系、直系血亲关系、三代以内旁系血亲关系和近姻亲关系以及其他利害关系的，应坚持回避。
(三)报考人员违反规定的，将视情节轻重，取消录用资格。
(四)考官或工作人员违反规定的，将按规定追究责任并进行处理。
七、其他事宜
(一)本公告确定的时间和地点因特殊情况调整的，另行通知。
(二)本公告由西藏自治区卫生计生委同自治区党委组织部、自治区人力资源和社会保障厅解释。
咨询电话：
西藏自治区卫生计生委
(0891)6289590
(0891)6289589(传真)

西藏自治区人民医院
(0891)6371323
西藏自治区藏医院
(0891)6322069
西藏自治区第二人民医院
(0891)6272641
西藏自治区第三人民医院
(0891)6833475
西藏自治区卫生监督局
(0891)6375301
西藏自治区疾病预防控制中心
(0891)6322456
拉萨市卫生计生委
(0891)6323948
日喀则市卫生计生委
(0892)8828353
山南市卫生计生委
(0893)7820272
昌都市卫生计生委
(0895)4821566
林芝市卫生计生委
(0894)5835068
那曲地区卫生计生委
(0896)3828820
阿里地区卫生计生委
(0897)2821702